



↑黔南州·都匀市一体化政务大厅。(受访者供图)

一位位于龙里县龙溪工业园内的贵州珂立复合材料科技有限公司。肖伟 摄

黔南州深化改革优化营商环境,让企业一门心思抓发展——

“十不折腾”松绑 “十项服务”加油

贵州日报天眼新闻记者 梁晓琳

卡点。

黔南州以改革“硬举措”优化营商环境，“软环境”，擦亮“贵人服务”黔南品牌。坚持“十不折腾”，做实“十项服务”。不因规划随意调整折腾企业、不因环保安全等问题整改加码折腾企业、不因失信违约反复谈判折腾企业、不因随意执法检查折腾企业……“十不折腾”条条为企业发展松绑；要素保障服务、规范执法服务、政务服务、金融服务……“十项服务”个个为企业高质量发展加油。

同时，黔南州还严格执行“企业生产宁静日”制度和入企备案制度，探索“非现场”智慧监管，减轻企业负担。坚持依法保护民营企业产权和企业家权益，建立健全常态化为企业服务制度，迭代完善涉企困难问题收集办理闭环机制。

此外，黔南州通过系统性改革行政执法模式，推行“综合查一次”联合检查，印发《黔南州推行涉企“综合查一次”工

作机制实施方案》。以“综合查一次”为核心推出一揽子优化举措，破解多头检查、重复检查等长期困扰企业的难题，有效降低企业行政检查频次，提升政府执法效能，实现减轻企业负担与规范市场秩序的双重目标。

数据显示，黔南州、县市通过筛选，将16697家次符合联合检查条件的计划进行整合，检查次数下降到10416家次，减少6281家次，压减率37.62%。截至6月30日，计划实施率达63.2%，有效纠正入企检查不计划、不备案、不联合等“乱检查”行为。今年1月至6月，该州入企入户检查次数为11768次，较去年同比下降38.13%。6月，黔南州推行的“综合查一次”联合检查机制入选2025年政法领域改革示范项目省级项目库。

不仅如此，黔南州积极打造稳定、公平、透明、可预期的法治化营商环境，让企业放心投资、安心经营，发展更有信心。全面公开涉企法规政策清

单，有力清理含有地方保护、市场分割、指定交易等内容的隐性壁垒文件，近3年清理修订违反公平竞争文件76件，以规则透明破除不确定性，增强企业投资信心；全面梳理政务服务事项，推行清单化管理，确保“法无授权不可为，法定职责必须为”，规范执法确保公平。同时，黔南州法院开辟涉企案件“绿色通道”，推行“简案快审、繁案精审”，建设一站式多元纠纷机制和诉讼服务中心，提供便捷优质诉讼服务。

减负松绑，法治护航。有了公平透明、高效便捷的营商环境，企业发展活力更足。

龙里经开区贵州高森包装容器有限责任公司生产车间内，每分钟有1800只易拉罐下线，该公司全年生产目标为6.6亿只。公司总经理陈家宝说：“政府部门无事不扰，有事必到。我们遇到问题就找‘企业特派员’，相关部门就会组团上门帮我们解决问题。企业没有后顾之忧，一门心思抓发展。”

包保服务 企业满意

贵州日报天眼新闻记者 卢泰铭

9月3日一早，黔南高新区牛场双龙工业园区内，福泉鼎盛新材料有限公司2万吨/年钼精矿焙烧生产线、1万吨/年钼铁冶炼生产线全线运转。该公司生产的高端钼铁产品自今年1月投产以来，已实现销售额7.48亿元。

据悉，福泉鼎盛是一家从事钼精矿焙烧、钼铁冶炼等钼金属材料生产、加工、贸易一体化的公司。自去年4月启动项目建设，公司仅用9个月就建成投产。“从立项审批到竣工验收，所有手续办理都超出预期地顺利。”行政部负责人周松乾感慨。

同样感受到服务速度与温度的，

还有福泉鼎盛新材料有限责任公司。作为去年当地新引进的项目，福泉鼎盛主要建设年产22万吨氧化钼(含2000吨钼铁)生产线。项目自去年8月开工建设，今年4月29日投料试生产。

“从招商到投产，市投促局、园区、工信等部门在各方面给予了巨大帮助，让我们倍感暖心。”福泉鼎盛经营部经理王明生说。

企业高速发展的背后，是福泉市倾力打造的营商环境沃土。“营商环境是企业落地生根、长久向好发展的关键！我们聚焦企业痛点，持续优化政务、市场、法治环境，助力企业又好又快发展。”福泉市商务局副局长

蒋贵峰表示。

福泉市持续实施县级领导包保服务机制，36名县级领导包保155个重大项目，选派39名企业“特派员”入驻108家企业开展服务，组织17家行业主管部门对276家重点企业开展常态化“一对一”包保服务，今年上半年累计帮助企业解决问题150余个。

此外，福泉市政务服务大厅设立“一窗通办”企业专窗，承接发改、工信、环保等47项审批权限，让企业少跑路。同时通过建立项目建设要素保障表、工作交办清单“一表一清单”调度机制，项目手续办理时限平均缩短45%。

“店小二”服务 创业无忧

贵州日报天眼新闻记者 袁绍阳

9月5日，在位于黔南州平塘县金盆街道三棵树工业园区的贵州新趋势服装有限公司，来自甲茶镇金贞村的韦玉芝说：“这里工作太阳晒不到、雨淋不着，还有空余时间照顾孙子，感觉挺好的。”

2022年5月，在外创业多年的平塘人韦准响应家乡号召，返乡创办贵州新趋势服装有限公司，集面料制作、设计、生产、销售于一体。

“回乡创业基本没让我操心。”韦准说，营业执照由政府部门全程

代办，企业遇到难题有企业“特派员”协助，遇到招工问题还有人社部门组织的专场招聘会和就业培训，“确实可以当一个‘甩手掌柜’”。

去年11月10日，平塘县纺织服装商会成立，韦准被推选为会长。在他看来，抱团发展、完善产业链、资源共享才能助推平塘轻纺企业做大做强，“今年会员单位增加到了36家，整体营业规模将近1亿元。下一步目标是助力更多有想法的人办好企业，

带动更多群众增收。”

当好“店小二”，助力企业发展。“近年来，平塘以擦亮‘贵人服务、天眼上客’营商环境品牌为重心，以‘天眼上客·亲清恳谈’、服务企业‘直通车’和‘企业之家’为企业诉求化解主要载体，深入开展优化营商环境‘六比六拼’工作。”平塘县投资促进局副局长罗大河表示，自“企业之家”创建以来，已累计开展帮代办服务1100余次，办结率和回访满意率均达100%。

黔南幼专代表队斩获世界职业院校技能大赛金奖

本报讯 (记者 虞思滔)9月2日，记者从黔南幼儿师范高等专科学校获悉，在2025年世界职业院校技能大赛总决赛“教育与体育赛道”中，由该校赵洪祥、彭余慧、陈仪、李景涛4名同学组成的参赛团队从全国117支高水平参赛队伍中脱颖而出，勇夺大赛金奖。

据了解，世界职业院校技能大赛作为教育部牵头，联合国家部委和事业单位组织举办的一项公益性、国际性职业院校综合技能竞赛，是职业院校展示教学成果、学子切磋技艺的重要平台。黔南幼儿师范高等专科学校表示，将进一步优化专业结构、深化教学改革，促进教育链、人才链与地方发展需求的深度融合，不断增强服务区域经济社会发展的能力。

新规出台后首次实践，林权交易步入数字化时代——冰灾林拍出91.99%高溢价

贵州日报天眼新闻记者 方亚丽

日前，黔南州农村产权交易平台上一场激烈的线上竞价引发关注。贵定县云雾镇贵坪村长冲林场伐区林木采伐及处置项目经过30多轮角逐，4个标的全部高溢价成交，其中标的4溢价率高达91.99%，标的2溢价率达82.41%。

这场交易不仅是黔南州新出台的《集体林权流转交易管理办法(试行)》(以下简称《办法》)的首次实践，也标志着当地林权交易正式步入数字化新时代。

今年5月，两次冰灾袭击贵坪村长冲林场，360亩马尾松林受灾，必须及时处置。

尽管当时已有木材商人主动联系收

购，村镇两级却一致决定“再等等”——他们在等一项新政策的落地。7月，从1月开始起草并反复修改多次的《办法》实施，明确要求承包到户的集体林权必须进入黔南州公共资源交易中心线上平台进行交易，已承包到户的引导入场交易，通过数字化手段实现全流程阳光操作。

“这片林子早在2008年就已达到采伐标准，但因涉及多个村民组，产权协调难，一直不敢动。”云雾镇党政办副主任司裕文坦言。新规推行后，交易前须经集体决议、评估公示，交易中实行保证金制度和线上竞价，交易后登记备案，全程公开透明，村民可实时监督。

惠水县马道村猕猴桃基地

果园游客穿梭 云端订单火爆

贵州日报天眼新闻记者 陈杨

又到了猕猴桃采摘的时节。一大早，黔南州惠水县摆金镇马道村的猕猴桃基地里，秀云提着果筐，和工人们一起上山忙碌。“好多朋友微信上早就预订了，得赶紧搞好发货。”她利落地剪下一颗颗饱满的果实。

百亩果园藤蔓郁郁葱葱，红心猕猴桃缀满枝头，但秀云脸上写满了丰收的喜悦。这片年产量超25万公斤、销售兴旺的果园，源于她的一个喜好。“我以前在贵阳卖菜，自己特别爱吃猕猴桃。”发现家乡几乎没人规模种植猕猴桃，她萌生创业念头，并与浙江朋友邹爱军一拍即合。

2017年，秀云返乡创业，负责土地流转、人力调配和本地协调。两人共同学习技术、跑市场。创业初期，基础设施弱、技术不足、人工繁重，但秀云带着村民，和邹爱军一起咬牙坚持，硬是把荒山变果园。2019年，猕猴桃开始量产，付出终于有了结果。

如今，这里的红心猕猴桃因香甜多汁，深受市场欢迎。自8月中旬开采以来，线上线下都卖得火热。通过抖音、微信，果子还卖到了江苏、广东、上海等地；线下开放采摘，周边游客纷纷前来。“连续3年来这儿摘，家人爱吃，自己摘也更新鲜。”游客洗志燕说。

猕猴桃种植也为当地村民带来实实在在的收入。基地为村民提供了家门口的工作机会，每年发放工资20多万元。但秀云说，“现在还有6000多斤预订单，看到包装箱上的地址，就有更多人认识我的家乡。”

提升少先队工作育人实效

黔南州

本报讯 (记者 王维维)9月2日，记者从黔南州少先队工作新闻发布会上获悉，黔南州组织全州36万名少先队员广泛开展“红领巾爱祖国”“牢记党的教导 争做强国少年”等主题系列活动，通过实践教育和主题中队会等方式开展系列活动2700余场次，切实提升思想政治育人实效。

同时，该州在思想阵地建设方面，依托“青春黔南”微信公众号、视频号以及各县(市)团委的新媒体平台，广泛运用青少年喜闻乐见的方式提升传播效能，积极推送“红领巾爱学习”主题课件等。

据了解，黔南州建立州、县两级少工委13个，学校少先队大队544个，少先队中队8020个。目前，黔南州学校少工委及少先队大、中、小队组织在中小学校全面建立完善，中学少先队组织建设短板逐步补齐。近年来，黔南州有2名少先队辅导员被评为“全国优秀少先队辅导员”，4个集体荣获“全国优秀少先队集体”称号，4个集体和6名个人获“红领巾奖章”全国五星章。

独山高寨茶精加工助农增收

本报讯 (记者 李嘉琪)9月1日，记者走进黔南州独山县基长镇水岩村的茶叶加工厂，贵州影山高寨茶业有限公司负责人何靖正专注地揉捻茶青。“这是我们高寨茶特有的本地群体种，叶片肥厚，滋味醇厚回甘。”何靖介绍。

据了解，独山高寨茶于2020年获国家地理标志农产品认证。今年初，独山高寨茶制作技艺入选第六批省级非物质文化遗产代表性项目名录。作为独山高寨茶核心产区，水岩村近年来推行“公司+合作社+农户”模式，建设茶叶销售中心，推动茶园面积扩展至3000亩。2023年，引进贵州影山高寨茶业有限公司投资建厂，启动精深加工，带动120余户茶农年均增收超万元。公司在坚持传统技艺的同时，还创新推出“醇美人”等新品，满足多元需求。同时通过电商渠道扩大销售，线上销售占比已超40%，产品销往10多个省份，客户回头率90%以上。

小七孔古桥变民族秀T台

贵州日报天眼新闻记者 华文君

初秋，黔南州荔波小七孔景区内，伴着悠扬乐声，古桥化身“山水T台”，身着民族服饰的模特缓缓走过。“爱在荔波·卯定一生”民族秀在这里上演，民族T台秀被“搬”进景区，以山水为幕演绎了一场自然与人文碰撞的浪漫相遇。

“看风景的同时还能了解荔波民俗文化，很有意思。”黑龙江游客赵婉彤举着手机记录，直言这场表演让看风景变成了品文化。

依托小七孔得天独厚的自然景观，通过服饰走秀将本土风情与山水之美融合，不仅让游客领略自然奇观，更触摸到当地的文化底蕴，这是荔波以文化赋能旅游发展的生动实践。

据了解，荔波县拥有水族水书、马尾绣、瑶族鼓乐3项国家级非物质文化遗产代表性项目，以及12项省级非物质文化遗产代表性项目。如何让民族文化走进现代生活、走入游客视野？

今年以来，荔波陆续推出花米饭创意大赛、斗牛民俗、山歌大赛等活动，既吸引游客现场参与，在山水中沉浸式体验文化魅力，也通过线上平台实现破圈传播。



荔波小七孔景区“爱在荔波·卯定一生”民族秀活动。(荔波县融媒体中心供图)

本版责编：胡卡妮 杨红 赵雨思 版式设计：黄艳